
DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio : "L’Osservatorio mensile. Clima di fiducia e intenzioni di acquisto degli italiani” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio : IPSOS Srl 
 
Soggetto committente : Findomestic 
 
Soggetto acquirente : Findomestic 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondagg io : 14 – 19 febbraio 2014 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale /quali è pubblicato o diffuso il sondaggio  

• Affari Italiani, TrendOnline, GdoWeek, osservatoriofindomestic.it 
 
Data di pubblicazione o diffusione :  27 febbraio 2014 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): economia e società 
 
Popolazione di riferimento : popolazione attiva 18-64enne + pensionati e cassaintegrati nella medesima classe 
di età (fonte: Istat 2011) 
 
Estensione territoriale del sondaggio : estensione nazionale. (in allegato A è specificato l’elenco dei Comuni 
presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista) 
 
Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di sesso per area geografica, sesso per età, titolo di studio. Al campione in 
rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di sesso per età, sesso 
per area geografica e titolo di studio. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore : il livello di rappresentatività del campione é del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,9% e +/- 4,3% per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (494 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni : sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate : 
 
Interviste complete 494 6,6% 
Rifiuti 6827 91,7% 
Sostituzioni 123 1,7% 
Totale contatti effettuati 7444 100% 

 
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume alcuna 

responsabilità in caso di inosservanza 
 
S1. Lei è:  
 
 
 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 

Uomo  1  

Donna  2  



S2. Potrebbe gentilmente indicarmi la sua età?    
 [….] 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
S3. In che regione abita? 
 

Valle d’Aosta 1 
Piemonte 2 
Lombardia 3 
Liguria 4 

Trentino Alto Adige 5 
Friuli Venezia Giulia 6 
Veneto 7 
Emilia Romagna 8 

Toscana 9 
Umbria 10 
Marche 11 
Lazio 12 

Abruzzo 13 
Molise 14 
Campania 15 
Basilicata 16 
Calabria 17 
Puglia 18 
Sicilia 19 
Sardegna 20 

 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
S4. Qual è la Sua professione attuale (se cassaintegr ato indicare la professione al momento d’inizio del la cassa 
integrazione)?  
 ATTIVI 

1. imprenditore 
2. libero professionista 
3. commerciante/esercente 
4. artigiano 
5. agricoltore 
6. proprietario, con rendita 
7. altro lavoro autonomo 
8. insegnante/docente 
9. dirigente, alto funzionario 
10. quadro intermedio 
11. impiegato pubblico 
12. impiegato privato 
13. militare, paramilitare 
14. religioso 
15. operaio/esecutivo/commesso/bracciante 
16. altro lavoro dipendente 

 NON ATTIVI 
17. pensionato  
18. disoccupato/in cerca di prima occupazione  
19. studente  
20. casalinga  
21. altro non occupato  
22. non indica = 0% ................................ Totale rispondenti = 100% 

 
S5. Qual è l’ultimo titolo di studio che ha consegui to? (singola; la quota di controllo considera solo la scomposizione 
macro Laureati/Non laureati, non il dettaglio) 
 LAUREATI  

1. Dottorato 



2. Master post laurea specialistica /quadriennale 
3. Laurea specialistica /laurea vecchio ordinamento  
4. Master post laurea breve 
5. Laurea breve (3 anni 

NON LAUREATI 
6. Attualmente iscritto all’università 
7. Diploma scuola media superiore 
8. Licenza scuola media inferiore 
9. Licenza elementare 
10. Non indica = 0% ................................ Totale rispondenti = 100% 

 
QUESTIONARIO  BASE 
 
Q4. Vorrei che lei ora pensasse alla situazione italiana nel suo complesso: economica, politica e sociale. In che 
misura lei è soddisfatto/a della situazione italiana nel suo complesso?  
Per rispondermi vorrei che lei desse un voto fra 1 e 10 ove 1 rappresenta il suo più basso grado di 
soddisfazione  e 10 il suo più alto grado di soddisfazione . Naturalmente può usare anche un voto intermedio. 

 
GRADO DI SODDISFAZIONE  Voti 1-10 _______ 

 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q5. Lei ritiene che nel corso dei prossimi 12 mesi la situazione italiana nel suo complesso (economica, politica e 
sociale) migliorerà, rimarrà uguale o peggiorerà? (UNA SOLA RISPOSTA) 
    
  - Migliorerà 1 
  - Rimarrà uguale 2 
  - Peggiorerà 3 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q5bis. Pensi ora alla Sua attuale situazione economica. In che misura lei è soddisfatto della Sua attuale 
situazione economica? Per rispondermi vorrei che lei desse un voto fra 1 e 10 ove 1 rappresenta il suo più 
basso grado di soddisfazione  e 10 il suo più alto grado di soddisfazione . Naturalmente può usare anche un 
voto intermedio. 

 
GRADO DI SODDISFAZIONE  Voti 1-10 _______ 

 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q6. Lei ritiene che nel corso dei prossimi 12 mesi lei aumenterà  l’importo di denaro che riesce a mettere da 
parte personalmente come risparmio ? 

(UNA SOLA RISPOSTA) 
    
  - Sicuramente sì 1 
  - Probabilmente sì 2 
  - Forse sì, forse no 3 
  - Probabilmente no 4 
  - Sicuramente no 5 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q7. Le leggerò ora una serie di beni e servizi. Per ciascuno di essi vorrei che lei mi dicesse se pensa di 
acquistarlo personalmente  nei prossimi 3 mesi. Come già per le domande precedenti, per ogni bene o servizio, 
usi per favore solo una delle risposte seguenti. (RUOTARE L’ORDINE DI LETTURA DEI BENI/SERVIZI AD 
OGNI INTERVISTA - UNA SOLA RISPOSTA PER OGNI BENE/SERVIZIO) 

 
  

SICURAMENTE 
SÌ 

 
PROBABILMENTE 

SÌ 

 
FORSE SÌ, 
FORSE NO 

 
PROBABILMENTE 

NO 

 
SICURAMENTE  

NO 

 

Automobile 
nuova 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 



100% 

Automobile 
usata 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Automobile 
elettrica 1 2 3 4 5 

Non sa = 0% 
Tot risp = 

100% 
Viaggi/vaca
nze 1 2 3 4 5 

Non sa = 0% 
Tot risp = 

100% 
Motociclo/S
cooter 1 2 3 4 5 

Non sa = 0% 
Tot risp = 

100% 
Attrezzatur
e fai-da-te 
per casa o 
giardino 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Elettronica 
di consumo 
tipo TV, Hi-
Fi  

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Fotocamer
a, 
videocamer
a, 
consolle/vid
eogame 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Piccoli 
elettrodome
stici: 
frullatore, 
asciugacap
elli, forno a 
micro-onde, 
robot 
domestico, 
ecc. 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Elettrodom
estici 
bianchi tipo 
lavatrice, 
lavapiatti, 
frigorifero, 
climatizzato
re, ecc  

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Mobili 
1 2 3 4 5 

Non sa = 0% 
Tot risp = 

100% 
PC portatile 
o 
fisso/stamp
anti/hard 
disk 
esterno/altr
e 
periferiche 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Telefoni 
cellulari/ 
smartphone 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Tablet/e- 1 2 3 4 5 Non sa = 0% 



book Tot risp = 
100% 

Attrezzatur
e sportive 
(bicicletta, 
pattini, 
ecc.) e/o 
abbigliame
nto sportivo 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Casa/ 
appartame
nto 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Ristrutturaz
ione casa/ 
appartame
nto 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Impianto di 
fotovoltaico 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Impianto 
solare 
termico 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Stufe a 
pellet/ 
caldaie a 
risparmio 
energetico 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

Infissi/ 
serramenti 

1 2 3 4 5 
Non sa = 0% 

Tot risp = 
100% 

 
LE DOMANDE DALLA 8 ALLA Q8.17 SONO DA PORRE A CHI H A DICHIARATO DI ACQUISTARE 

PROBABILMENTE O SICURAMENTE NEI PROSSIMI 3 MESI CIA SCUNO DEI BENI SOPRA INDICATI 
 
Q8. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi una 
automobile nuova . Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA 
DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
 
Q9. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi una 
automobile usata . Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA 
DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q10. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi nel prossimo 
mese un automobile elettrica.  Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? 
(REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 



Q11. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi un 
motociclo/uno scooter . Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA 
SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q12. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi dei beni di 
elettronica di consumo, tipo TV, Hi-Fi, ecc . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo 
acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
                                                                          EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q13. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi una 
fotocamera, videocamera, consolle/videogame . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per 
questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
                                                                                EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q14. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi degli 
elettrodomestici bianchi tipo lavatrice, lavapiatti , frigorifero, climatizzatore ecc .. Quanto pensa di spendere 
al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q15. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi dei piccoli 
elettrodomestici tipo frullatore, asciugacapelli, f orno a micro-onde, robot domestico, ecc .. Quanto pensa 
di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q16. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi PC portatile 
o fisso/stampanti/hard disk esterno/altre periferic he. Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per 
questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q17. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi telefoni 
cellulari/smartphone.  Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE 
CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q18. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi un tablet/e-
book.  Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA 
DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 



 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q19. Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi dei mobili.  
Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA 
DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q8.13 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi una 
casa/un appartamento.  Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? 
(REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 9%  Totale rispondenti = 91% 
 
Q8.14 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi delle 
attrezzature sportive (bicicletta, pattini, ecc.) e /o abbigliamento sportivo.  Quanto pensa di spendere al 
massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q8.15 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi delle 
attrezzature fai-da-te per casa o giardino.  Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo 
acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q8.16 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente nei prossimi 3 mesi ristrutturerà casa.  Quanto pensa di 
spendere al massimo globalmente? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 
 
Q8.17 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente nei prossimi 3 mesi farà un viaggio/una vacanza.  Quanto 
pensa di spendere al massimo? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
     EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q.8.18 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi un 
impianto di fotovoltaico . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? 
(REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
   EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 
 
Q.8.19 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi un 
impianto solare termico . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? 
(REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 



   EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Q.8.20 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi una stufa 
a pellet/caldaia a risparmio energetico . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo 
acquisto? (REGISTRARE CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
   EURO   I__I__I__I__I__I 
 
Non sa = 1%  Totale rispondenti = 99% 
 
Q.8.21 Lei mi ha detto che probabilmente/sicuramente acquisterà personalmente nei prossimi 3 mesi degli 
infissi/serramenti . Quanto pensa di spendere al massimo globalmente per questo acquisto? (REGISTRARE 
CIFRA SENZA DECIMALI) 
 
   EURO   I__I__I__I__I__I  
 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
Parliamo ora di moralità e rispetto delle leggi in Italia 
 

33.1 Mi dice nelle seguenti attività quanto secondo  lei oggi in Italia si rispettano gli altri, si ha un’alta 
moralità, una correttezza di fondo nelle relazioni tra persone. Utilizzi una scala da 1 a 10 per 
rispondere dove 1 significa che in quell’ambito non  si ha nessuna correttezza e 10 al contrario che si  
ha la massima correttezza.  

a. Attività politica � non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 
b. Sport agonistico � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
c. Affari, accordi economici tra privati � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
d. Commercio � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
e. Pubblica Amministrazione � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
f. Appalti pubblici � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
g. Gestione dei condomini � non sa = 7% Totale rispondenti = 93% 
h. Sanità � non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 
i. Nella guida di veicoli � non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 
j. Scuola � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
k. Tasse e nei rapporti con fisco � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 

 
33.2  Mi dice nelle seguenti attività quanto second o lei oggi in Italia si rispettano le leggi ed i 
regolamenti. Utilizzi una scala da 1 a 10 per rispo ndere dove 1 significa che in quell’ambito non si 
rispettano per niente leggi e regolamenti e 10 al c ontrario che si rispettano al massimo leggi e 
regolamenti.  

a. Attività politica � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
b. Sport agonistico � non sa = 5%  Totale rispondenti = 95% 
c. Affari, accordi economici tra privati � non sa = 5%  Totale rispondenti = 95% 
d. Commercio � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
e. Pubblica Amministrazione � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
f. Appalti pubblici � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
g. Gestione dei condomini � non sa = 8% Totale rispondenti = 92% 
h. Sanità � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
i. Nella guida di veicoli � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
j. Scuola � non sa = 3%  Totale rispondenti = 97% 
k. Tasse e nei rapporti con fisco � non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 
 

34.1 Secondo Lei, l’evasione fiscale…   
• È un problema molto grave dell’economia italiana 
• E’ un problema grave, ma ce ne sono di maggiori 
• E’ un problema poco grave, enfatizzato eccessivamente 
• Non è un fatto rilevante per il nostro Paese, i problemi sono altri 
• È giustificata, data l’alta pressione fiscale 



• Non sa/non indica = 2%  Totale rispondenti = 98% 
 
34.2 Secondo Lei, l’evasione fiscale…  

• È giustificabile, data l’alta pressione fiscale 
• Non è del tutto giustificabile, ma nemmeno del tutto condannabile 
• E’ da combattere strenuamente, perché costringe alcuni a pagare le tasse per tutti 
• Non sa/non indica = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
35. Negli ultimi 12 mesi, nella sua città, in media , quante volte le viene dato spontaneamente lo scon trino 
in bar, ristoranti e negozi di alimentari (esclusi i supermercati)?  

• sempre 
• spesso 
• ogni tanto 
• quasi mai 
• mai 
• Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
36. Quando non le viene dato lo scontrino, normalme nte lo chiede…?  

1. sempre 
2. spesso 
3. ogni tanto 
4. quasi mai 
5. mai 
6. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
39. Pensi ai prodotti acquistati nuovi. Le è mai ca pitato di acquistare in nero, ossia senza scontrino  e 
garanzia, uno dei seguenti beni? Per ciascuno quant o spesso le è capitato.  
 
Items: 

1. grandi elettrodomestici quali lavatrice, lavastoviglie, frigorifero � non indica = 1%, Totale rispondenti = 
99% 

2. elettronica di consumo come tv, hi-fi � non indica = 1%, Totale rispondenti = 99% 
3. pc e accessori per l’informatica � non indica = 1%, Totale rispondenti = 99% 
4. Smartphone e tablet � non indica = 2%, Totale rispondenti = 98% 
5. Piccoli elettrodomestici (frullatore, trapano, microonde) � non indica = 1%, Totale rispondenti = 99% 
6. Piccoli oggetti elettronici come fotocamere, orologi � non indica = 1%, Totale rispondenti = 99% 
7. Biciclette, sci, attrezzature sportive varie � non indica = 3%, Totale rispondenti = 97% 
8. Vestiario, occhiali da sole, borse � non indica = 1%, Totale rispondenti = 99% 

 
Risposte: 

a. Mai 
b. Qualche volta 
c. Spesso 
d. Sempre 
e. Non indica  

 
40. Pensi ora più in generale agli italiani. Di fro nte alla proposta di uno sconto a fronte di un paga mento 
in nero, quale è la reazione prevalente degli itali ani secondo lei?  

1. non accettano e basta 
2. non accettano e denunciano il fatto 
3. accettano se c’è una convenienza economica 
4. accettano per quieto vivere 
5. non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
43. Secondo lei la corruzione oggi in Italia è un f reno allo sviluppo economico del Paese?  

1.      si 
2.      no 
3.      non sa = 10% Totale rispondenti = 90% 

 



41. Nei giorni scorsi i media hanno parlato di corr uzione in Italia, citando un rapporto del SAET (Ser vizio 
Anticorruzione e Trasparenza), secondo il quale la corruzione annua nel nostro Paese avrebbe un valore  
di  circa 50-60 miliardi annui. Lei ha sentito o le tto la notizia?  

1. Sì, certo 
2. Sì forse 
3. No 
4. Non sa = 4%  Totale rispondenti = 96% 

 
42. Ritiene che tale stima sia … 

1. Credibile/plausibile 
2. Esagerata 
3. Non sa = 15%  Totale rispondenti = 85% 

 
44. Lei in passato si è mai trovato davanti a situa zioni particolari, in cui qualcuno ha cercato di 
corrompere il suo ruolo e le sue responsabilità? 

1. Sì, in ambito professionale 
2. Sì, in ambito privato 
3. No, mai 
4. Non indica = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
(Totale intervistati) 
Q44. Per ciò che riguarda gli acquisti in famiglia,  è Lei che se ne occupa?    

1. Sì, del tutto 
2. Sì, in parte 
3. No 
4. non indica = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
(Totale intervistati) 
Q47. Nell'ultimo mese Lei/la sua famiglia è riuscit o/a a risparmiare parte del reddito guadagnato? 

1. Sì 
2. No 
3. non indica = 3%  Totale rispondenti = 97% 

 
(Totale intervistati) 
Q48. Che percentuale del suo reddito mensile è rius cito/a a risparmiare?  
 

___ % 
 
non sa = 14%  Totale rispondenti = 86% 
 
(Totale intervistati) 
Q53. È cambiato il suo contratto di lavoro negli ul timi 12 mesi?  

1. Sì, è cambiato ed è più stabile 
2. Sì, è cambiato ed è meno stabile 
3. Sì, è cambiato ma è stabile nello stesso modo  
4. No, non è cambiato 
5. Non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A  
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata e ffettuata almeno un’intervista 
 

Comune 

ABRUZZO 

ACIREALE 

ACRI 

AGRATE BRIANZA 

ALA' DEI SARDI 

ALBA 

ALCAMO 



ALFONSINE 

ALGHERO 

ALIFE 

ALTOPASCIO 

ANCONA 

ANGUILLARA SABAZIA 

ANZOLA D'OSSOLA 

ARBUS 

ARZANO 

ASCOLI PICENO 

ASOLO 

ASTI 

ATRIPALDA 

BAGNACAVALLO 

BAGNI DI LUCCA 

BAGNOLI DEL TRIGNO 

BARBERINO DI MUGELLO 

BARGA 

BARI 

BASSANO DEL GRAPPA 

BASTIA UMBRA 

BATTIPAGLIA 

BEINETTE 

BELLINZAGO NOVARESE 

BERGAMO 

BIASSONO 

BIENTINA 

BITRITTO 

BOLOGNA 

BORBONA 

BORGIA 

BORGO A MOZZANO 

BRESCIA 

BRESSO 

BRIENZA 

BRINDISI 

BRUGHERIO 

CAERANO DI SAN MARCO 

CAGLIARI 

CALCIO 

CAMPI BISENZIO 

CAMPI SALENTINA 

CAMPOBELLO DI MAZARA 

CAMPONOGARA 

CANDIOLO 

CAPANNOLI 

CAPOTERRA 

CAPRI 

CARBONERA 

CARBONIA 

CARPENEDOLO 

CARRARA 

CARUGATE 

CASALE MONFERRATO 

CASARSA DELLA DELIZIA 

CASERTA 

CASTEL ROZZONE 

CASTELFRANCO DI SOTTO 

CASTELFRANCO VENETO 

CASTIGLION FIORENTINO 

CATANIA 

CAVALESE 

CECINA 

CEGLIE MESSAPICA 

CERNOBBIO 

CERNUSCO S/N 

CESANO BOSCONE 

CESAROLO 

CHAMBAVE 

CHIETI 

CIAMPINO 

CISTERNA DI LATINA 

CIVEZZANO 

CIVO 

COGOLLODELCENGIO 

COLLE DI VAL D'ELSA 

COLOGNE 

COLOGNO MONZESE 

COMO 

CONCESIO 

CORENO AUSONIO 

CORIGLIANO CALABRO 

CORMANO 

CORSICO 

COSENZA 

CREMA 

CREMONA 

CUNEO 

CUSANO MILANINO 

DESENZANO DEL GARDA 



DESIO 

EGNA 

ELMAS 

ENVIE 

ERBA 

ERCOLANO 

ERICE 

ESTE 

FAENZA 

FALCONARA MARITTIMA 

FERMO 

FERRARA 

FICARAZZI 

FICULLE 

FIRENZE 

FOGGIA 

FOLGARIA 

FOLIGNO 

FONTANAFREDDA 

FORLI' 

FOSSANO 

GAETA 

GARAGUSO 

GARBAGNATE MONASTERO 

GATTEO 

GAZZO PADOVANO 

GENOVA 

GENZANO DI ROMA 

GIUGLIANO 

GIULIANOVA 

GRAVINA DI CATANIA 

GRAVINA IN PUGLIA 

GRAZZANISE 

GROSSETO 

GUDO VISCONTI 

GUIDONIA MONTECELIO 

IMOLA 

IMPERIA 

INARZO 

ISOLA DELLE FEMMINE 

SANTERAMO IN COLLE 

JESI 

LA BOTTE - VETRALLA 

LA LOGGIA 

LAINATE 

LAMEZIA TERME 

LARI 

LARINO 

LATINA 

LAVINIO LIDO DI ENEA ANZIO 

LECCE 

LECCO 

LEVERANO 

LIMIDO COMASCO 

LISSONE 

LIVORNO 

LIZZANELLO 

LONATE CEPPINO 

LUCCA 

LUGNANO IN TEV 

LURATE CACCIVIO 

MAGGIORA 

MANZANO 

MARANO DI MIRA 

MARCALLO CON CASONE  

MARSALA 

MARTINA FRANCA 

MASCALUCIA 

MATERA 

MEDA 

MEDICINA 

MELFI 

MEOLO 

MERANO 

MESERO 

MESSINA 

MESTRE 

MEZZOMERICO 

MILANO 

MILANO ITALIA 

MIRABELLA ECLANO 

MODICA 

MODUGNO 

MONCALIERI 

MONGHIDORO 

MONTELPARO 

MONTEREALE VALCELLIINA 

MONTERIGGIONI 

MONTEROTONDO 

MONTOPOLI DI SABINA 



MONVALLE 

MORNAGO 

MORNICO AL SERIO 

MOSCIANO SANT'ANGELO 

MUGNANO DI NAPOLI 

MURA 

NAPOLI 

NOCERA INFERIORE 

NOLE 

NOMI 

NOVA MILANESE 

NOVA SIRI 

NOVARA 

NOVATE MILANESE 

NOVI LIGURE 

NUVOLERA 

ODERZO 

OLLASTRA 

ORISTANO 

ORTOVERO 

OSTUNI 

OZZANO 

PADERNO DEL GRAPPA 

PADOVA 

PALERMO 

PALMARIGGI 

PARMA 

PARTINICO 

PATERNO' 

PERUGIA 

PESCARA 

PEVERAGNO 

PIAN DI SCO' 

PIEDIMONTE MATESE 

PIEVE DI TECO IM 

PINEROLO 

PISA 

PISTICCI 

PISTOIA 

POGGIO MURELLA 

POLESELLA 

POLLENA TROCCHIA 

PONTE DELLA PRIULA 

PONTELONGO 

PONZANO MAGRA 

PORDENONE 

PORTICO DI CASERTA 

PORTO MANTOVANO 

PRATO 

PRIGNANO SULLA SECCHIA 

PROCCHIO 

RADICOFANI 

RAGUSA 

REGGIO CALABRIA 

REGGIO EMILIA 

REGGIOCALABRIA 

RHO 

RIGNANO GARGANICO 

RIMINI 

RIO NELL'ELBA 

RIPAFRATTA 

ROBECCHETTO CON INDUNO 

ROCCA CANAVESE 

ROMA 

RONCHIS 

ROVIGO 

ROZZANO 

SACILE 

SALERNO 

SALICE SALENTINO 

SAN CATALDO 

SAN GIORGIO A CREMANO 

SAN MARTINO IN RIO 

SAN TERENZO 

SAN VENDEMIANO 

SAN VITTORE DEL LAZIO 

SANREMO 

SANSEPOLCRO 

SANT ARPINO 

SANTA CROCE CAMERINA 

SANTA MARINELLA 

SANT'AGATA BOLOGNESE 

SANT'ANGELO DI PIOVE DI SACCO 

SANT'ILARIO D'ENZA 

SASSARI 

SASSUOLO 

SAVIGLIANO 

SELARGIUS 

SENAGO 

SENIGALLIA 



SEQUALS 

SEREGNO 

SERRE 

SESTO FIORENTINO 

SEVESO 

SIENA 

SILVI MARINA 

SINISCOLA 

SIRACUSA 

SOMMA LOMBARDO 

SPEZZANO DELLA SILA 

SPOLTORE 

SUVERETO 

TARANTO 

TELESE TERME 

TERNI 

TIVOLI 

TORINO 

TORRE SANTA SUSANNA 

TRABIA 

TRAPANI 

TREPUZZI 

TRES 

TRESIVIO 

TRIESTE 

UBOLDO 

UDINE 

UTA 

VAL DELLA TORRE 

VALENZANO 

VANDOIES 

VARESE 

VENARIA REALE 

VENEGONO SUPERIORE 

VENEZIA 

VENIANO 

VENTURINA 

PIACENZA 

VIAREGGIO 

VIBO VALENTIA 

VICENZA 

VILLA DEL CONTE 

VILLADOSSOLA 

VIMERCATE 

VITERBO 

ZANICA 

ZOLA PREDOSA  

ZUMPANO 

 


